

各国新政加速留学低龄化

“虽然中国学生出国总数看起来增长放慢了，但低龄化留学的人数却不断增加，而且已成为业内不得不正视的现象。”在教育部公布了最新留学数据后，北京商报记者走访留学市场发现，随着留学生回流现象加剧和就业难尴尬，越来越多的人选择更早把孩子送出国读书，以求在时间、金钱成本加大的情况下，帮助孩子更深入地接受国际化教育，在求职中占据更多优势。

总量增缓 低龄化留学来袭

“留学生的大量回流是建立在出国留学人数增长即将放缓的前提下，也就是说，出国留学的增长速率远远低于留学生回流的增长速率。”有留学业内人士表示。

从官方公布的数据来看，留学生人数增长的确已经迎来拐点，在经历过前几年年均20%的高增长后，2013年仅增长了1.43万人，增长率为3.58%。

不过值得注意的是，在留学总量增缓的大背景下，低年龄段留学生群体却出现高增长趋势。有业内专家把初中以后出国留学（即出国读高中）或高中毕业后留学（即出国读本科）称之为低龄留学，据业内专家介绍，后两者大有赶超出国读研之势。

对于中国学生的另一大留学目的国英国来说，低龄化留学趋势同样明显。据英国使馆文化教育处统计数据显示，近年来留学英国读本科及高中申请人数增长明显，其中在英国寄宿中学读书的中国学生超过2700人，英国成为第二大生源国。

政策利好 “小留学生”选择多

而从各国近期颁布的政策来看，低龄化留学的确是在向着利好的方向发展。除

了当前主要的留学目的国美国，长期以来对低龄留学保持谨慎态度的英国也正有条件地开放低龄留学门槛，从去年下半年至今，英国使馆文化教育处先后率领一批寄宿中学来中国“取经”，北京商记者在对这些学校校长的采访中得知，他们均对中国学生表现出极大的热忱，并明确表示未来会吸引更多中国学生。

此前对于低龄留学保持谨慎态度的还有澳大利亚。据了解，从今年开始，澳大利亚将开放初中留学领域。简而言之，包括中国学生在内的国际学生，小学毕业后便可去澳大利亚申请读初中。“目前政策已经基本落实，最快今年秋天澳大利亚就会迎来初中留学生。”澳大利亚驻上海总领事馆教育领事徐佩仪此前在接受北京商报记者采访时说。徐佩仪介绍说，促使澳大利亚开放此政策是因为中国学生读初中的需求旺盛，随着咨询中学留学问题的人数越来越多，澳大利亚迅速调整了留学政策。

因此，可以预见的是，未来低龄化留学虽然仍以美国为主，但随着英国、澳大利亚、加拿大等留学市场的兴起，可供中国学生选择的地区将越来越多。

回流加速 海归就业优势不再

毕业于英国“罗素集团”之一某知名高校的硕士研究生刘宇（化名）并未感受到国内就业环境的轻松。回国大半年了，传说中

的好工作并没有光顾他，不知道投了多少份简历，面对着一次次碰壁，他的求职预期一点点降低，不再非国企、事业单位不去，如果有合适岗位的民企且待遇不错，他说他愿意考虑。

在大学生就业难这一大背景下，海归就业优势不再。据启德教育发布的《2013海归就业力调查报告》显示，同样作为应届毕业生，尽管海归的教育投资要比本土学生教育投资平均高出10倍，但起薪优势并不明显，平均年起薪为10.03万元，而国内毕业生年起薪约7万元。

专家献策 需兼顾价值投资

与留学所需要付出的高昂成本相比，工薪阶层选择留学的意愿正越来越强烈。据3月22日启德教育发布的《2014年中国学生留学意向调查报告》显示，32.2%年收入在11万—20万元以下的家庭以及30.3%年收入在10万元以下的家庭，均表示希望送子女出国留学，换言之，超过60%年收入20万元以下的工薪阶层有出国留学的意愿。

“毫无疑问，留学是相对较大的投资，而低龄化留学意味着留学周期增加，留学时间成本、金钱成本进一步加大。”中国教育服务中心执行总裁阙登峰表示，学生和家长在选择出国留学时一定要兼顾价值投资，“比方说，家庭可支配收入只有20万元，你既想镀金，又想在预算范围之内，那么你就可以把留学目标锁定在如马来西亚这样的国家，去学一个毕业后可在预期时间内收回投资的专业”。“越来越多的学生特别是低龄学生出国，对我国教育的人才培养机制提出了考问。”北京留学服务行业协会会长桑澎表示，受制于应试化教育制度，出国留学学习的不仅仅是书本上的知识，还包括语言、文化、国际视野等方面的收获。

“零中介”留学四大难题待解

在线教育的火热促使留学服务行业发生着变革，一些打着“零中介费”和“在线教育”口号的新型留学机构。尽管“零中介”被认为是留学服务行业的未来，但在实际操作过程中仍存四大待解难题。

难题1 如何取得院校代理权

对于这些声称“零中介”的留学机构而言，不收取学生的中介费只收取海外院校返还的佣金是它们主要的商业模式。实际上，据业内人士透露，只有取得了海外院校的代理权，才能得到院校佣金，而取得院校代理权并不是一件容易的事情。

“一般情况下，一级招生代理权能得到约10%左右的佣金，如果没有一级代理权，可以做二级代理，但佣金就要少很多。”牛果网创始人胡本未表示。

据了解，若取得海外院校代理权，根据教育部规定，必须取得出国留学服务资质，虽然现在教育部下放了留学资质的审批权，但取得该“牌照”并不是件易事。可以说，拥有院校代理权的留学中介在做“零中介”时更有优势，因为从校方获得的返佣金额将会支持它们持续做免费留学的生意。

难题2 如何突破英澳市场瓶颈

北京商记者在对比这些“零中介”留学机构后发现，在目前四大留学市场美、英、加、澳国家中，几乎没有机构声称要做美国和加拿大的免费留学，绝大多数“零中

介”留学项目集中在英国和澳大利亚。

“之所以‘零中介’业务集中在英、澳等国，是因为这些国家的绝大多数院校都会返还佣金，而美国前100名高校是没有佣金的，加拿大也没有，而且加拿大留学申请很难，非常不容易操作。”业内留学专家张超表示。

另外，不可回避的一点是，澳大利亚留学市场正出现下滑趋势，英国留学市场也趋于稳定，特别是各种中外合作办学的兴起，分流了一部分生源。如何在竞争的红海中突破业务天花板，是这些新型留学机构不得不去考虑的问题。

难题3 如何推广免费概念

学生真的会选择“零中介”吗？据了解，“零中介”留学早在十年前便已出现，但事实上一直没能成为主流。来自教育部的调查数据显示，目前选择DIY留学的自费生比例仅为12%，假设这部分学生可以转化为“零中介”的生源，那么，如何把另外大部分收费用户转化为免费用户？

新东方曾推出上托福、雅思免费办理留学的服务，但后来这些学员还是跑到了收费的竞争对手那里，新东方董事长俞敏洪百思不得其解，学生家长的一席话让他醍醐灌顶：“你们这儿是免费的，失败了，我们无法对你们约束或追责；如果别人收费了，相当于有了责任义务，顾问也会为了拿提成很卖力。我们有能力送孩子出国，肯定不差这两万元的中介费，不愿冒这个险。”

现在的“零中介”机构同样会面临这些问题。基于此，一些“零中介”留学机构做出了“失败即退款”的承诺，但它能否真正普及免费留学概念，仍然需要时间来检验。教育行业的一个最大特点是非标准化，用户从来不会只因为价格低而轻易买单，毕竟背后的时间成本是不会因为“物美价廉”而冒险的。

难题4 规模化和专业化难两全

在实际走访中，北京商报记者发现，一些“零中介”留学机构的师资队伍，有的高管是资深行业人士，有的咨询顾问是重金从传统留学机构挖过来的，相比传统的留学机构，他们的服务质量并不差。然而，这是建立在他们规模较小的前提下，一旦用户达到一定级别，如何在专业化和规模化之间达到平衡？

据了解，从事“零中介”的留学机构本身是在线教育行业，在线教育又需要靠大量烧钱来维持，短期内靠烧钱来换取用户量，似乎是不大可行的事情。有业内人士对留学行业的未来同样表达出担忧，在无品牌度、流量差、质量参差不齐的情况下，“零中介”留学的真正普及还有很长的路要走。而对于在线教育机构而言，背后的风投可能会成为他们推广免费留学的助推器。

“如果你看到有机构在推广免费留学或者‘零中介’，那么它背后一定有资本的力量在支持，否则不可能持续走远。”某业内人士如此谈道。